

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX  
NÚMERO 6.245

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9

Teléfono n.º

Recepción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º y MARIANA PINEDA, 1

Martes 10 de Octubre de 1932

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PAGO, 12

## DEL MOMENTO

### Un nuevo laborantismo

Muley Hafid ha dicho que el sujeto que tomando su nombre, predica la guerra santa en las cábilas rifeñas, es un agente francés. No nos sorprende. Tan hechos estamos a esos manejos que lo raro es que no se lleven a cabo sin subterfugios ni disfraces. Es claro que el caso no es imputable al Gobierno de la República vecina ni siquiera hay derecho a admitir que represente un estado de ánimo y opinión en el pueblo francés. Pero es, sin ningún género de duda, una nueva modalidad del partido colonista, generador eterno de las dificultades que ahora y siempre hemos encontrado en Marruecos.

Sabido es que la Francia oficial quiere lealmente colaborar con nosotros en la obra civilizadora que las dos naciones han de realizar en el Norte de África. Los más elementales preceptos del interés y hasta del instinto de conservación, por tratarse del enemigo común que hemos de reducir, aconsejan marchar de acuerdo y hasta hacer operaciones combinadas. Pero más allá de los Pirineos se aprecian dos aspectos en lo referente al problema de Marruecos y hay un núcleo importantísimo de ciudadanos que han hecho cuestión de honor y objeto de egoísmos el quedarse solos, sin que desdenen recurso ni medio que a su juicio pueda contribuir al logro de sus aspiraciones. Y ese grupo, que se llama de *chauvinistas*, es el elemento hostil que siempre hallamos delante, levantando nuestro daño cuanto escollos le sugiere la fantasía y les permiten las circunstancias.

Son ellos los que han fomentado intereses en Tánger para justificar los derechos de posesión que alegan, o cuando menos para defender la soberanía única del Sultán sobre la capital diplomática de su reino. Ellos son así mismo, los que de su zona hacen factoría inagotable de las jarcas enemigas; es que sin escrúpulo darían a los rebeldes de la nuestra medios de luchar siempre para poner de manifiesto nuestra total impotencia para cumplir los compromisos impuestos por los tratados. Buena prueba de esto último es el que haya coincidido la primera tentativa de llegar a inteligencia con nosotros los que horas antes aparecían irreductibles, con el aislamiento en que los bocoyas y sumatas dejaron a la cábila de Beni-Urriague el respecto del Marruecos francés. Dice esto que de allí recibían toda clase de elementos y que la privación de ellos deja en imposibilidad de resistencia a los devotos de Abd el Krim.

Acaso el conocimiento que los colonistas tienen a toda hora de cuanto en aquellos territorios sucede, les hizo ver que ya de nada les valdría la ayuda que prestaban a nuestros enemigos; y como para esa gente todo es bueno con tal de que nos perjudique, la tal certeza les aconsejó un cambio de sistema y apelaron a la simpática figura del Sultán destronado para que las exaltaciones y predicciones produjeran mayor y más inmediato efecto. Porque si no, ¿a qué esa mogiganga que fuera ni ridícula preparada por otros? Los indígenas interesados en mantener vivas las hogueras de la rebelión, no han de menester para hacerse escuchar y atender recurrir a esas mixtificaciones. Es muy fácil hallar en los moros insusmidos docilidades para cuanto signifique irritación del fanatismo intrasigente de la raza; contra los cristianos; y, como es natural, con esa generalidad incluyen ellos a franceses y españoles. Digan lo que quieran, tanta resistencia hallan ellos como nosotros, como bien claro lo dicen recientes y dolorosos descargas, sufridos por sus armas.

Estos mismos reveses, mucho más frecuentes de lo que parecen, debían aconsejar el establecimiento de un estrecho tacto de codos, que abreviaría de modo muy considerable la coronación de la obra común.

No vamos a reputar la mogiganga de *casus belli*; pero sí debe servir al Gobierno español de base para entablar conversaciones diplomáticas con el Gobierno francés; aunque para que no resulten de nuevo estériles, como tantas otras, hay que llevar a ellas sinceridad y gallardías que pongan a debate, no equívocos, sino realidades; soluciones concretas que convengan a los que se empeñan en mantenerse en pugna con nosotros, de que el interés nuestro supremo está en poner mordazas al egoísmo que hablen sólo en lo suyo y cesivo la cordura y la sensatez. Tal vez así terminarían los incidentes desagradables que tantas y tan felices esfuerzos e iniciativas malogran.

### El Director de Sanidad

En el tren mixto de las cuatro y cuarenta, llegó ayer tarde a Granada, el Director general de Sanidad, don Manuel Martín de Salazar, al que acompañaba el arquitecto de la Dirección, don Amós Salvador.

En la estación fué recibido por el Gobernador civil, don Miguel Domínguez; el alcalde, don Germán García Gil de Gibaja; el Presidente de la Diputación, don Rafael Hitos; el senador, don Antonio Amor y Rico; los subdelegados de Farmacia, señores Montes Garzón (don N.), Pontes y Pontes y Nacle Herrera, los subdelegados de Medicina, señores Gómez Entralla y Simancas; los de veterinaria, señores Robles Mel-

guizo y Artola; el decano de la Facultad de Medicina, don Francisco Mesa Moles; el inspector de Higiene Pecuaría, don José Bertrana y los médicos, señores Hidaigo, Vigaray, Ruiz Morón y otros.

El inspector interino de Sanidad de esta provincia, doctor Páramo, fué a Bobadilla para recibirla.

El señor Martín Salazar se hospeda en el hotel Alameda y visitará Granada todos los servicios sanitarios y los técnicos, donde se ha de edificar el Sanatorio que se proyecta construir.

Esta mañana a las ocho el Director general de Sanidad visitará el Sanatorio de la Alfaguara.

### Crónica de sociedad

Por la distinguida señora doña Concepción Rodríguez Acosta, viuda de Méndez, y para su hijo el ingeniero de Caminos don José, el sábado fué pedida la mano de la encantadora señorita María Cuadrado Durán.

La boda se celebrará en el próximo Febrero.

—Acompañado de su bella hermana Eugenia, salió ayer para Madrid, don José Dorronsoro Yelilla.

—La Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 23, inaugura un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia, por la competencia del profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos, desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las últimas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benevolencia y preferencia entre los alumnos, confirmada por el número de los matriculados ya.

—De su excursión por el Norte y Portugal regresó a esta, acompañado de su distinguida esposa y de su bellahija Asunción, el diputado provincial don Celestino Echevarría.

—Después de obtener brillantes calificaciones en el doctorado de Medicina, ha regresado a esta procedente de Madrid, don León Cana, esposa del rico propietario don Jesús Sánchez.

—Encuentrase enferma doña Josefa Rodríguez de León, madre política de don José Robles Melguizo.

—Se encuentra entre nosotros procedente de Guadix la bellísima señorita Adelaida Montes Díez.

—Guarda cama ligeramente indispueta la encantadora señorita Mercedes Alemán Morel. Descanse alivio.

—Después de asistir al rico propietario don Francisco Echevarría, regresó a Madrid el reputado doctor don Fernando Miravel.

—Ha llegado de Madrid el oficial de Infantería don José Ros Müller.

—Llegó de sus posesiones de Guadahortuna don Antonio Jerez Sánchez.

—El domingo por la noche tuvo lugar en la iglesia de San Justo y Pastor, el acto de administrar el bautismo a los niños Meluz y Concepción, hijos de don José Ruiz y doña Concepción Quirantes.

—Fueron apadrinados por don José Marín y doña María Luisa Luena.

—Los invitados al acto pasaron a la casa de los padres, donde fueron obsequiados.

Ludovico Pío

### Conservatorio "Victoria Eugenia"

La Junta directiva de este centro de enseñanza compuesta por el fundador don Isidoro Pérez de Herrasti, don José Díez de Rivera, don Francisco de Paula Valladar, don Rafael Salguero y don Lorenzo Villarejo, celebró ayer sesión con asistencia del profesorado del Centro.

Componen el claustro de profesores las señoritas Pilar Iglesias, Carmen Santolalla, Consolación Cruz, Consuelo Sánchez Gerona, Pilar Lustau, Manuela Ucles y Rosario Alonso y los señores Montero (don José), Romero (don Enrique y don Manuel), don Fernando Roldán, don Enrique Pareja, don Juan Benítez, don Felipe Grano, don Narciso de la Fuente y don Daniel Prat.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo y cordialidad, pronunciando frases elocuentes los señores Pérez de Herrasti y Salguero y se convino el horario y días de clase para el curso próximo que empezará el día 3 del próximo Noviembre.

Los asistentes fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Como programa de lo que será el curso próximo, podemos adelantar las siguientes noticias:

Se celebrarán exámenes libres desde el día 20 del corriente y también el acto de apertura con discurso del señor Luna Pérez y varios números de música, entre ellos un nuevo himno del maestro Salguero con coros y orquesta.

El señor Herrasti ha señalado un donativo anual para las matriculas de cincuenta niños pobres.

Las clases serán alternas y conforme a los programas del Conservatorio de Madrid, dedicándose los lunes, miércoles y viernes al elemento femenino y los otros tres días al sexo fuerte.

Felicitemos al ilustre filántropo señor Pérez de Herrasti y al claustro de entusiastas profesores y deseamos larga y próspera vida al Conservatorio que tan beneficioso ha de ser para la juventud granadina.

### Madrina de guerra

En solicitud de una madrina de guerra nos escribe el cabo de la Comandancia de tropas de Intendencia de la 4.ª Compañía de guarnición en Melilla, José de Haro.

## FIGURAS LITERARIAS

### El viaje de Adolfo de Sandoval a América

Un día el príncipe de la Iglesia Monseñor Ragonessi, iba paseando por un sombrío camino del Parque del Oeste. Al Nuncio en España le placía recorrer esta maravilla de jardines, más bellos, cuanto más bajo está el sol de la tarde. A su lado un capellán respetuosamente le acompañaba. El Nuncio leía un libro. Tuvo ocasión de saludarle.

—Voy leyendo un bello libro... me dijo. La obra aprisionada en el chico marco de un folleto, sin ninguna gala de presentación, era «La gran reveladora», de Adolfo de Sandoval.

Este poeta, amante de las grandes patrias, el valor, el idioma, la fortaleza, el misticismo... es una inteligencia privilegiada, un corazón rebosante de emociones, un decididamente sublime que engarza como joyas las palabras más suaves, para cantar la soberanía del amor.

«Llegará la hora del amor?» pregunta en su libro. Habremos de seguir plañeado como plañía el Serafico en aquel mundo helado de su época, porque el amor no es amado ni acaso conocido entre los hombres?

«Y habrá de ser eterna la hora de los odios vindicativos, de la soberbia, del histrionismo, de la insinceridad, de la egolatría?... ¡Ah! no queráis decirme, no lo creo, no puede creerlo...»

Así razona y así habla Sandoval. Su viaje a América es un regalo más, de nuestra España a todas aquellas tierras queridas.

Adolfo de Sandoval es un creyente, un iluminado, un gran poeta, un altísimo mantenedor de los prestigios de la raza. Bien haya el que tuvo la iniciativa de invitarle a que explicara allí unas conferencias. Con Sandoval y con su obra está ligada nuestra espiritual elevación.

El libro de todas sus páginas, merece la frase del Cardenal de la Iglesia Romana «Es un bello libro, escrito con rosas, en el tormento del dolor de amor».

JOSÉ GALLO DE RENOVALES.

### Información Universitaria

#### Excedencias

Por la subsecretaría de Gobernación se ha dispuesto que pase a la situación de excedencia don Pablo de Azcárate y Flores, catedrático de esta Facultad de Derecho.

### La política y las finanzas

Nada interesante de carácter político que pueda tener relación más o menos directa con las cuestiones económicas y financieras hay que registrar estos días, porque no puede estimarse interesante la eventualidad de una crisis parcial, antes de que se reanuden las sesiones de Cortes de que viene hablando y que comenta la Prensa diaria.

Lo interesante puede estar, si acaso, en el porvenir, y dependerá de la orientación de los planes que el Gobierno tenga preparados o prepare para llevar al Parlamento; materia sobre la cual nada ha dicho el Gobierno.

Puede haber también algo interesante, pero en otro sentido, en el Parlamento, en relación con la cuestión de las dietas de los diputados, que pudiera originar alguna dificultad, que es de suponer será fácilmente vencida, caso de que surja.

En cambio hay una nota de índole esencialmente financiera, y es la próxima emisión de obligaciones del Tesoro.

El hecho tiene una interesante significación, y es que esa operación se hace porque el Tesoro es ya deudor al Banco; lo que revela que en el primer semestre del ejercicio económico el déficit del Presupuesto ha absorbido el producto que existía disponible de la anterior emisión de obligaciones.

Claro es que esto no es novedad ni ha podido ser para nadie una sorpresa.

Podía haberse demorado la operación porque está casi intacto el saldo de la cuenta de Tesorería, pero se ha preferido, con razón, indudablemente, aprovechar la flexibilidad del mercado de capitales y el tono de la Bolsa, dejando así despejado el porvenir en previsión de cualquier eventualidad.

En cuanto a Marruecos, nada nuevo puede decirse con firmeza, pero sí hay que señalar como nota de interés el viaje del Alto Comisario, porque, indudablemente, algo de importancia que ha surgido después de su último viaje tiene que tratar con el Gobierno.

Con motivo de ese viaje se vuelve a hablar de la necesidad de ir a Alhucemas, y si esa necesidad fuese cierta se corroboraría que la pacificación no está, desgraciadamente, tan próxima como pareciera hace poco, cuando se daba por inminente la sumisión de Abd el-Krim.

Pudiera ser que las negociaciones encaminadas a eso sean lo que motiven el viaje del general Burguete, a pesar de haberse negado que existieran.

Lo cierto es que el problema de Marruecos sigue siendo una incógnita trascendental y que el país sigue a oscuras en todo lo que se relaciona con una cuestión que, moral y materialmente, es de interés supremo para España.

## DESDE BARCELONA

### Los Ferrocarriles Transpirenaicos

Con la inauguración del trozo de la línea ferrea Ripoll Puigcerdá tenemos ya en territorio español instalada la nueva línea transpirenaica tan necesaria para la región que atraviesa y tan útil a España y a Francia.

Lo que ahora es preciso es que el gobierno español no ceda ante las exigencias francesas y mantenga nuestro derecho a que la aduana internacional fronteriza sea la de Puigcerdá, en territorio español y no francés como ahora pretenden nuestros vecinos de a lende el Pirineo.

Tratos son tratos y puesto que así se pactó con Francia, debe Francia respetarlo honrando su firma. Pero mucho tememos que si se empeñan, que sigan empeñarán, los que gobiernan la vecina república la estación se instalará donde ellos quieran, porque en España no faltan «capacidades políticas» que nos vuelvan a hablar de la inteligencia franco-hispana, de nuestra eterna amistad y otras zarandajas a las que es precisamente siempre España la que debe atenerse pudiendo en cambio los galos hacer cuanto les parece en nuestro perjuicio.

En España la creación de estos nuevos ferrocarriles transpirenaicos produce un poco de estupor y otro poco de asombro. Habrá quien dirá:

—Ya teníamos bastante con Irún y Portbou.

Es natural. Que les importa a esos buenos españoles que no han salido nunca de su pueblo natal, que no comercian con nada, que no laboran en nada, que su patria establezca nuevas vías de comunicación internacional

Y así, un asunto de verdadera transcendencia en el que todo buen español debía intervenir para recordar a los políticos que el mejor patriotismo es el de velar por su país, resulta que no interesa mas que a los habitantes de esa zona fronteriza cuyo porvenir se ofrece cada día más lisonjero en provecho de toda una nación que no sabe apreciar las mejoras que un puñado voluntarioso de sus hijos logra.

C. CABALLERO

## LA REUNION

### CAPILLA REAL

(APUNTE)

Quizá resulten tardías las presentes líneas, pero amigo queridísimo competente en materias artísticas, sabiendo trabajo, cuando puedo, en la formación de un libro *Capilla Real*, pasado y presente, invite, después de leídos, rectificándolo y orientándolo, gerundios bajo los cuales hallase una presa apardillada de la Guía de pecadores; epigrama, usado por el predicador que sería exacto, diciendo: «No rectificando, si desorientado a expresar rápida impresión. A este amigo le extraña la gerundidad, sorprendiendo bastante más a otros, presentes en la reunión. La amistad revestida de buen juez invita a explicar lo ocurrido; obediente, quiero complacer reproduciendo los apuntes, que ordenados, Dios mediante, dará alguna vez a la imprenta. Capítulo... (el que corresponda) Cabildos reunidos.

Ocupa la presidencia el señor Arzo, reverendísimo Prelado don Vicente Casanova invitando sencilla y discretamente—a que los señores asistentes expongan su parecer. Los deseos inspirados siempre en la Santa Religión, en la Patria, en el Arte, Trinidad augusta, trilogía indispensable para conocer medianamente el río de la Historia nacional, caudal de virtudes y heroísmos porque corre bajo luces de fe, de sentimiento y amor patrio.

La amable invitación fué secundada por el señor alcalde don Germán García Gil de Gibaja, acentuando su amor profundo a Granada.

Considera a la Real Capilla belleza arquitectónica extraordinaria, suplicando por la piedad y por los fueros del Arte, que desaparezcan todos los superpuestos, yendo derechamente a la restauración. Los tiempos actuales pueden ser más excépticos e incrédulos, pero anhelan mostrarse respetuosos con este monumento, llamado hace muy poco, *relicario*.

La Corporación municipal rechazó edificaciones, adosadas a los muros. Junto a contrafuerte macizo, robusto, próximo a cresterías que alguien llamó oración cristiana convertida en piedra, no caben ni lugares de lechuzas, ni casales de canes.

No hay concepto positivo; el Derecho canónico señaladamente, prohíbe edificar sobre templos... Penas severísimas tiene quien mutila agujas, pirámides, que el cielo buscan.

Convino por todos los asistentes, restauración inmediata; urgente, inaplazable.

Hay desaparecidas muchas letras de las que simbolizan los reales nombres. Más que por ellos, los católicos monarcas, dice un historiador, mostrarían conformidad en que por todo lugar campé F. Y. porque denotan la significación de lemas colocados en otra construcción arquitectónica: *Fides et Justicia*.

Hubo en la reunión idealismos, lejanías bellas, la Real Capilla proyectada

o construída. Palacios. Morales, García de Atienza, Egos.

Las banderas, el cetro, la corona, el cofre del Tesoro! es de la Capilla Real.

—Nadie se atreva a buscarle otro Museo!

Después, tras elevadísimos propósitos, pensaron en otras necesidades, exigencias de alojamiento, proponiendo un señor de los concurrentes que podría adaptarse la casa Lonja.

Entre construir provisionalmente, aceptóse por muchos el criterio de interinamente también utilizar lo construído por certumuy abandonado. ¿Qué diría Esteban Centurión?

Propúseme, y quedó acordado también, que siendo la Real Capilla monumento nacional, el Estado cuidará de su restauración.

Blay, Velázquez, ¡el artista mejor! proyecto y ejecución con la rapidez de la luz.

La Capilla Real alzóse en Granada, agigantándose el continente americano. *Capilla mandada construir por los Reyes de las Españas, de Nápoles, Sicilia, Jerusalem, Yndias.*

Sonaron necesidades fisiológicas...

¡Valían más los dictados prosalógicos!

Ni lugar para comer, ni sitio, en que realizarse pueda, operación contraria.

En el templo, plegarias; para el monumento y lugares próximos, respeto y veneración.

Una pregunta quedó sin contestar... Autoriza la IV Constitución, edificación contigua, pero donde está la adquisición para tornar los ámbitos, los lugares que circundan la Real Capilla en zocos?

¡Ah! Las mirras y demás sustancias olorosas del culto, fuera, se han convertido en espirales de aceite.

Alguien tiene pedido, que debía erigirse un monumento, recuerdo modesto siquiera al insigne genovés.

¡La Capilla es madre de América!

Como presagio del gran Nauta, se ha colocado a los continuadores de Corzo.

—¿Quien es Corzo?

¡¡Necesidades fisiológicas!!

J. GARZÓN

### Servicios del cuerpo de Seguridad

Los guardias de Seguridad núm. 30 y 52, detuvieron a Vicente Beltrán Ferrer, de 45 años, por embriaguez y escándalo.

Los guardias de Seguridad núm. 8 y 26 detuvieron a José Cano Martínez, de 45 años, por embriaguez y escándalo.

Los guardias de Seguridad, 21 y 39, denunciaron a la tabernera Adela Ortega Martín, por tener el domingo abierta la taberna a las tres de la madrugada, en la que fué maltratado por unos individuos Maximino Nofuentes Martínez.

Los guardias de Seguridad 7, 47 y 62, denunciaron a José Ocaña Remacho, por estar vendiendo bebidas a las tres de la mañana.

Los guardias de Seguridad 49 y 61 detuvieron a Manuel Serrano Milan de 20 años, por promover escándalo en la calle de Mañás y faltar a la moral en estado de embriaguez. Se dio conocimiento al Gobernador.

Los guardias 66 y 70, acompañaron a la Casa de Socorro a José Rodríguez Garrido, de 34 años, en donde fué curado de varias heridas contusas en el labio inferior y nariz, que se las produjo al caerse en la calle Santa Escolástica.

Los guardias de Seguridad 19 y 31, detuvieron a Eladio Martínez Terrón, de 40 años, en la calle de la Merced, a requerimiento de Josefa Arqueru Hidalgo, de 55 años, por haberla amenazado con una navaja.

El guardia de Seguridad n.º 68, detuvo ayer en la Gran Vía a requerimiento de María Campaña Ortiz a José Ruano Jiménez, de 45 años, por haberla maltratado y romperle unos cristales de su casa Elvira, 43, valorados en 25 pesetas.

Los guardias 43 y 63, detuvieron a Fernando Olmos Castillo, de 23 años, por promover escándalo en estado de embriaguez.

### AYUNTAMIENTO

**Suspensión de un concurso**  
Existiendo ciertas dificultades en cuanto a la situación de la casa número 3 de la Cuesta del Muerto, se suspende el concurso anunciado para el día 12, para el derribo y aprovechamiento de materiales de dicha casa.

**Estado de la Caja municipal**  
Ingresos.—Peso matadero, 53'28 pesetas; puestos públicos, 35'80; mesas y veladores, 1'50; arbitrios matadero, 355'20; acarreo carnes, 33'60; Cementerio, 389'25; licencias, 5; certificados, 1; canales, 180; beneficios matadero, 400'44; consumos, 7'905'18; eventuales, 1'450; Instituto vacunación, 5; carruajes forasteros, 435'10 céculas, 725. Total, 11'965'65 pesetas.

**Pagos.**—J. Rodríguez, valoración casa núm. 2 calle de Mañás, 3.000; J. Montero, importe cuenta de un instrumento para la banda, 185; suscripción Revista para id., 66'70; T. S. Sierra Nevada, por cuenta 1.000; descuento haberes segundo trimestre, 1.100 con 78; por cuenta contingente, 9'000; jefe limpieza, mangas de cuero para el riño, 348'25; efectos para la limpieza, 168'50; viuda de Mena, transporte de asfalto, 1.265'55 Total, 13.434'78.

Existencia anterior, 34'958'90; ingresos, 11'965'65. Deducido los pagos quedan en Caja, 33.489'77 pesetas.

**El precio de la carne**

En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado, a los precios siguientes: Becerro limpia sin hueso, 4'10 ptas.; borrego con hueso, a 3'25.

Obras

En el día de ayer trabajaron en las diferentes obras municipales, 133 obreros.

## ASPECTOS MARROQUINES

### Burguete y el Protectorado

Es innegable que con la elevación a la Alta Comisaría del general Burguete, nuestra política marroquí ha cambiado totalmente. La palabra «protectorado» deja de ser una cosa sin sentido para convertirse en una venturosa realidad. Decimos venturosa realidad porque, con las nuevas orientaciones que ha impulsado en los asuntos marroquíes el actual Comisario, el indígena, al que teníamos al margen de nuestra acción, se convierte en activo y celoso cooperador de nuestra obra.

Podemos aplaudir o discrepar, de las ideas del señor Burguete; lo que no es fácil negar es la satisfacción y tranquilidad que sus disposiciones han causado entre el elemento indígena y los colonos.

Y es que en Marruecos tenemos que aceptar estos axiomas, aunque algunos los concipien perogrulladas, y que por no haberlos admitido antes como tales en nuestra política marroquí, han originado el tremendo fracaso que lamentamos: Primero, contra él, y segundo, los militares corporativamente no deben intervenir más que en sus asuntos peculiares.

Lo primero, la Historia colonial contemporánea lo evidencia, y un caso característico tenemos en Inglaterra donde de la metrópoli no solo hace que el indígena comparta con ella su gobierno, sino que hasta respeta y restaura sus tradicionales instituciones.

Respecto a lo segundo; además de que la ciencia y la experiencia lo demuestran, un imparcial estudio sobre las causas del derrumbamiento de la comandancia mejillense en Julio del año pasado, revelaría que la inmensa mayoría de estas, es debida a la influencia militar.

A la perspicacia del general Burguete como amante y entusiasta de su carrera y hombre docto, libre de prejuicios y conocedor de los hombres, no se le habían escapado estas ni otras consideraciones parecidas. La muestra más indudable de ello, son las reformas que preconiza.

Curiosos por saber el efecto que estas disposiciones habían causado en los moros, preguntamos a varios y sacamos la impresión de que están satisfechos con que sus jefes fueran los que directamente dirigeran sus asuntos, porque hasta entonces los jefes de las «mias» por desconocimiento de las costumbres, leyes y necesidades del indígena, cometían injusticias que dejaban honda y dolorosa huella en su espíritu.

Dios quiera que, ya que hemos dado con el verdadero camino de la solución de este problema que impenzaba ser insoluble y que ha consumido tantas y tan preciosas energías para resolver lo que la realidad constantemente plantea no le hagan inútil los prejuicios o las pasiones políticas.

JULIÁN GÓMEZ APARICIO.

### EN GUADIX

### Un hombre herido

En el sitio conocido por el Soto, término de Guadix, rieron en el pasado domingo los vecinos Joaquín Ruiz García y Antonio Jaraba Torres.

Este último hizo un disparo sobre el primero, hirándole en la cara.

En grave estado fué conducido al hospital de aquella población.

Del hecho se dio conocimiento al Juzgado.

### El camino veranal de Alfacar y Qúentar

El diputado por la circunscripción don Pascual Nacher, ha recibido el carta del Excmo. señor subsecretario, de Fomento D. Luis Rodríguez Viguri, participándole que según le comunica el Director General de Obras Públicas, ha sido firmada el expediente resolviendo favorablemente y en todas sus partes, la petición de los Ayuntamientos de Alfacar y Qúentar, sobre derogación de la Real orden de 13 de Diciembre de 1913 que anuló la proposición del Ayuntamiento de Alfacar para la construcción del camino vecinal de dicho punto a Casajuncos, todo ello en armonía con lo que le tenía interesado.

Esta resolución ofrece gran importancia para los citados pueblos y muy singularmente para el Sanatorio de la Alfaguara.

### Estafeta de la provincia

La guardia civil de Ibezma ha detenido a Joaquín Medina Fernández, por hurto de prendas al vecino Juan Avilés Marín.

La de Pedro Martínez ha denunciado a Bernardo Romero y José Ferrer por pastoreo abusivo.

La de Zújar partícipó que del cortejo de aquel término a Párdula Alto ha desaparecido una «caballaría» a Manuel Fernández Sánchez.

La de Huétor Santillán comunicó que al vecino José Jiménez le han sido hurtadas sus vacunas.

### De Hacienda

Pagos para hoy  
Don Francisco Mellado; don Rafael Falla; don Juan Quesada; don Nicolás Juristo; don Juan Herrero; don Juan José Sección; don José Mariani; don Emilio Carazo; don Pérez y don Francisco González Garzón.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Política

**Un nombramiento**  
 Madrid 9.—Se firmó el nombramiento del general Peralta para que pase a Marruecos a las órdenes del Alto Comisario.  
 El referido general pasará a la zona de Melilla.

**Una conferencia. Manifestaciones de Burguete**  
 Madrid 9.—El Alto Comisario de España en Marruecos celebrará mañana una conferencia con el jefe del Gobierno para concretar la política que habrá de seguirse en aquel territorio.  
 Hablando el general Burguete con algunas personalidades ha manifestado que en nombre del Majzen se ocupará toda la zona española que tenemos asignada por los tratados.  
 El Alto Comisario tiene el propósito de tener ultimada para Enero la reparación de todo el ejército expedicionario.

**El Sha de Persia**  
 Madrid 9.—Mañana llegará a esta Corte el Sha de Persia.  
 En la estación será recibido por el Rey, el Gobierno en pleno, autoridades y altos palatinos.

**Miscelánea**  
**Regreso de los Reyes**  
 Madrid 9.—El domingo a las ocho de la noche regresaron los Reyes y el presidente del Consejo, de su viaje a Salamanca, Ávila y Alba de Tormes.

**Pizarra del Banco Español de Crédito**  
 Cotización de ayer

Ptas	Cts
Interior 4 por 100	69 75
Amortizable 4 por 100	87 50
Amortizable 5 por 100	94 50
Cédulas 4 por 100	00 00
Cédulas 5 por 100	00 00
Tesoro 5 por 100	000 00
Tesoro 4 75 por 100	000 00
Banco Hipotecario	275 00
Banco de España	580 00
Banco Español de Crédito	000 00
Banco Hispanoamericano	000 00
Azucareras, Preferentes	00 00
Or dinarias	33 25
Acciones Tabacos	247 00
Ferrocarriles del Norte	000 00
Madrid Zaragoza y Alicante	600 00
FRANCOS	49 90
LIBRAS ESTERLINAS	29 10
Marcos	0 00
Dólares	0 00
Liras	0 00
Francos suizos	000 00
Francos belgas	00 00
Escudos portugueses	0 00

**Provincias**  
**Una estafa audaz**  
 Córdoba 9.—En una joyería de la calle del Conde de Gondomar, se ha cometido una estafa por valor de cuatro mil trescientas pesetas.  
 El pasado viernes se presentó en el citado establecimiento un joven que dijo estar al servicio de un señor que se hospedaba en el Hotel Simón.  
 Agregó que dicho señor tenía necesidad de adquirir varias joyas y rogó se las enviasen, pues estaba en cama y no podía salir a la calle.  
 El sábado se presentó en el Hotel Simón el dependiente de la joyería Manuel Austria López, llevando las alhajas pedidas.  
 El supuesto criado rogó al dependiente le acompañase al primer piso y al llegar frente al cuarto número 40, entró con las joyas quedando el dependiente frente a la puerta.  
 Al poco rato salió el criado diciendo que el señorito pensaba levantarse y le mandaba buscar un barbero.  
 El confiado dependiente esperó un buen rato y cansado de aguardar preguntó a la camarera del hotel si el señor enfermo había ya examinado las joyas, a lo que contestó, que allí no se hospedaba ningún señor enfermo.  
 El dependiente de la joyería comprendió el engaño, denunciando el hecho a la policía.  
 El estafador se inscribió en el registro del hotel con el nombre de Jaime Alcalá, viajante de comercio, manifestando que venía de Sevilla.

**Dos criminales muertos por la Guardia civil**  
 Córdoba 9.—Desde hace tiempo una partida de bandidos tenía en continuo soborno a los cortijeros de los términos de Cabra y Priego.  
 La última fechoría la cometieron en una finca inmediata a Priego en la cual penetraron, maltratando a los moradores y apoderándose de una importante cantidad en metálico.  
 La benemérita practicó una batida general y ayer a las once de la mañana dos de los bandidos fueron muertos por la Guardia civil.  
 Se sigue de cerca la pista de otro bandido.

**El suceso del penal de San Miguel de los Reyes**  
 Valencia 9.—Se conocen nuevos detalles de la fuga de penados de la prisión de San Miguel de los Reyes.  
 En las obras de reparación que se están efectuando en el pabellón del

**cuero de guardia, trabajaban varios reclusos, con la superior autorización, entre ellos el carpintero Antonio Esqueva, de 33 años, natural de Avila, y a quien faltaban pocos meses para cumplir su condena por homicidio.**  
 Este recluso que había observado una conducta intachable gozando de la confianza del personal, tuvo la idea de salir por una puerta del cuerpo de guardia, que da casi a la calle y aprovechando un descuido se marchó a través de la huerta.  
 La guardia civil y la policía le persiguieron para capturarlo.

**Barcelona**  
**Una explosión**  
 Barcelona 9.—En una fábrica de goma estalló la caldera quedando muerto un obrero y resultando varios heridos.  
 Los daños materiales causados por el accidente fueron considerables.  
 La alarma producida por la explosión fué enorme.  
 Ignoranse las causas que originaron el accidente.

**España en Marruecos**  
**Los «aisanas»**  
 Tetuán 9.—Con motivo de la proximidad de la pascua del Mulud, las cofradías de los «aisanas» han comenzado sus tradicionales procesiones públicas.  
 Van precedidos y seguidos de estandartes, tambores y chirimías y su presencia es acogida con gran curiosidad, especialmente por los que desconocen las extrañas prácticas religiosas a que los cofrades se entregan.  
 Los indígenas se detienen al paso de los «aisanas», para contemplarlos con profundo respeto.

**Las mías de la mehalla**  
 Melilla 9.—Las dos mías de la mehalla que manda el capitán don José Eduardo Villalba, se han trasladado desde el campamento de Dar Drius al de Monte Arruit.

**Rebeldes dispersados**  
 Melilla 9.—La batería emplazada en la posición de Cala, funcionó ayer mañana contra un nutrido grupo de rebeldes que hostilizaban.  
 Pudo observarse que a causa de nuestro fuego, los rebeldes tuvieron algunas bajas.

**Posición hostilizada**  
 Melilla 9.—El cañón que los rebeldes tienen emplazado frente a la posición de Azib de Mider, disparó tres veces sobre dicho lugar, sin que sus proyectiles produjeran daño alguno. La batería de Kadía, hizo fuego sobre un grupo enemigo, consiguiendo dispersarle.

**Sorpresa de los rebeldes**  
 Melilla 9.—Dicen moros de Beni Saíd, que los rebeldes quedaron sorprendidos del bombardeo nocturno.  
 No creían que pudieran volar los aparatos más que durante el día.  
 El número de bajas que sufrieron fue muy crecido por lo inesperado del bombardeo, pues los harkenes y familias rebeldes estaban en el interior de las casas que durante el día abandonan de ordinario.

**Paseo militar**  
 Melilla 9.—Del campamento de Dar Quebdani salieron ayer fuerzas, con objeto de efectuar un paseo militar hasta la meseta de Arkab.  
 El servicio se efectuó sin novedad, regresando las fuerzas poco después del medio día al punto de partida.

**Un automóvil abandonado**  
 Melilla 9.—En la mañana de ayer, las fuerzas que efectuaban el servicio de reconocimiento de la carretera de Dar Drius a Tistutin, encontraron a tres kilómetros de dicha posición, abandonado, un automóvil Ford, de la matrícula de Melilla, núm. 140.  
 Las referidas fuerzas realizaron minuciosas pesquisas por aquellas inmediaciones, sin resultado alguno, ignorándose si quienes fueran los ocupantes del auto y la causa de que se hallase abandonado.  
 Después salió un camión blindado de Tistutin, recogiendo el auto y trasladándolo a dicho lugar.

**Avión para viajeros**  
 Tetuán 9.—Bajo la dirección del capitán de Artillería señor Pastor, jefe de este aeródromo, se ha construido en pocas semanas en los talleres del mismo, una «limousine» para el transporte de viajeros.  
 Todos los materiales empleados en la construcción de dicho aparato, excepto el motor, son de procedencia española y españoles también los obreros que han tenido a su cargo los trabajos. Estos han puesto de relieve la importancia de los talleres de aviación y la competencia del personal a ellos afecto.  
 Efectuadas las pruebas con satisfactorio resultado, ayer se elevó de nuevo, para realizar su primer vuelo.  
 Va pilotado por el experto aviador señor Boy.

**El aparato ha sido bautizado con el nombre de «Junito».** El capitán Pastor está recibiendo muchas felicitaciones por su acertada intervención en la dirección de los trabajos.

### Tres indígenas del Grupo de Regulares, muertos

Melilla 9.—En las primeras horas de la mañana del siete, salió el grupo de caballería de las fuerzas Regulares, de la posición de Istiuen que tiene por misión la vigilancia del camino de Kandussi a Dar Drius.  
 En ocasión de llegar a las casas de Aziz de Istiuen, vióse agredido por un grupo integrado por unos cincuenta rifeños emboscados en dichas casas, que hicieron varias descargas.  
 Los tres primeros jinetes que se adelantaron para ocupar aquellas, cayeron mortalmente heridos.  
 El grupo de caballería persiguió a los rebeldes que se dieron a la huida en dirección a Nador de Beni-Uiches, sin lograr darles alcance.  
 Poco después salió de Istiuen una ambulancia convenientemente protegida, recogiendo los cadáveres de los tres indígenas.

**Una agresión**  
 Melilla 9.—Se tienen noticias de que un grupo de malhechores hizo objeto de una agresión a los adueros del poblado de Imusater, ocasionando un muerto y seis heridos.  
 La policía indígena persiguió a los rebeldes, los cuales dejaron abandonado un muerto.

**De vigilancia**  
 Melilla 9.—Para realizar servicio de vigilancia por la costa occidental salieron en la mañana de ayer los cañoneros «Laya» y «Lauria».  
 El «Bustamante», «Uad Muluya» y cañonero «Lauria» salieron para Ceuta.

**Convoyes**  
 Melilla 9.—Ayer mañana se efectuaron los acostumbrados convoyes de viveres a las posiciones de Anvar Oriental, Cala, Tugunta y Llaneza, sin que se registrara novedad alguna.

**Despejando el campo**  
 Melilla 9.—Una compañía de la Comandancia de ingenieros, al mando del teniente Perez, se ha trasladado a la posición de Timayast, con el fin de talar las chumberas que rodean el morabo de El-Hach-Mohamed, que ocupa la policía y construir una alambrada.  
 Las mismas fuerzas construirán en Timayast alto un depósito de agua para almacenar la reserva que debe tener la guarnición.

**Buenas impresiones**  
 Madrid 9.—Noticias de Africa dan cuenta de que continúan sometiendo a bastantes moros de las cabilas rebeldes.  
 —Ha llegado a Larache la duquesa de Guisa.

### Advertencia

Anoche, cuando nos disponíamos a recibir la primera de nuestras conferencias telefónicas, nos avisó la Interurbana que no podíamos conferenciar con Madrid, por que toda Andalucía estaba incomunicada con el centro, a causa de grandes averías que no pudieron decirnos donde radicaban.  
 En vista de ello, ordenamos a nuestro correspondal por con carácter urgente nos enviase por telegrafo las noticias del día y a la hora de cerrar e ta edición, sólo recibimos escasos telegramas.  
 Lamentamos, aun cuando las desconocemos, las causas que hayan motivado el no poder servir a nuestros lectores, el acostumbrado servicio telegráfico y telefónico.

### LA ORDENACION FERROVIARIA

### ¿Nuevo proyecto o nacionalización?

Decíamos en un artículo reciente que los hechos van dando la razón a los ipe-simistas de que el proyecto de Ordenación ferroviaria fuese algún día convertido en ley.  
 La política menuda así lo exige y los que afanosamente buscan argumentos con los que motejar al Congreso por la última francachela de las dietas a los Diputados, pueden llamar con voz tonante la irreflexividad que representa el que tanto tiempo como está latente el apremiante problema de nuestras comunicaciones, no ha sido el Congreso capaz de aprobar una solución; mientras en el negocio de las dietas solo fué cuestión de días y hubiese sido aprobado en unas horas si la oportunidad de un Diputado maurista señor Rovira no hubiese puesto un obstáculo a tan rápida decisión.  
 De manera que los que hablabamos del proyecto con la esperanza de una promesa, solo lo recordaremos en adelante con la nostalgia de un pretérito.  
 Ya se hacen cábalas sobre cual de los «concentrados» liberales será el autor del nuevo proyecto que, para que no parezca plagio, no ha de coincidir ni en lo bueno ni en lo malo a lo propuesto por el señor Maura; antes bien habrá de ser antagonico en todo como una pública expresión de que estos señores que nuevamente van a gobernarnos, tienen un criterio diametralmente opuesto al caudillo conservador cuya sola firma los previene para considerar recusables sus ideas. Que con el señor Maura han colaborado técnicos de reconocida peri-

cia? No importa, esto no es cuestión de dogma y facilmente se encontrarán otros sabios que propugnen soluciones diferentes.

Lo que sucederá es que durante varios meses estará la Nación pacientemente esperando que el nuevo Ministro de Fomento pergeñe un nuevo proyecto (el número cinco de los tomados en consideración), y cuando esté ya estudiado y todo el Gabinete compruebe que no se parece en nada, ni en un punto, ni en una coma, ni en la más leve idea del señor Maura, entonces si no surge una crisis que haga esteril el trabajo, se hará público el nuevo Proyecto que tropezará con la oposición de los muchos convencidos de la bondad del ya aprobado por el Senado y con que de nuevo los señores la Cierva y Cambó que cedieron en sus divergencias solo en honor a la labor del señor Maura, volverán a defender sus puntos de vista ahondando más, y mas sus indiferencias, no para hacer de todas las opiniones un conjunto aceptable sin mas miras que las conveniencias a la Nación, sino para hacer cada vez más imposible que prospere lo que todos tanto ansiamos.  
 ¿Cree alguien francamente que en tales condiciones logrará el nuevo Proyecto pasar indemne por ambas Cámaras?

Téngase en cuenta la atinadísima profecía del conde de Romanones acerca de las nuevas Cortes: estas estarán integradas en su casi totalidad por los nuevos ricos que ya en las diferentes provincias se ven halagados y disputados por los partidos que pretenden volver al turno pacifico y por las grandes Compañías que les alientan para que compren un Distrito con el que poder defender los intereses que, como se ve en el caso de los ferrocarriles, no suele ser siempre el mismo que demanda las necesidades públicas.

Y ante estas Cortes ineptas y de intereses creados se ha de discutir y casi en la soledad del Salón, sea ley tan importante que solo viendo el creciente desbarajuste de nuestra Hacienda y la ya fabulosa millonada a que asciende el anticipo reintegrable dado por el Estado a las Compañías, se puede comprender como podemos pasar sin ella.

Ya el señor Cambó, que no cesa de clamar por lo urgente del remedio, ha desenterrado en recientes declaraciones su proyecto de nacionalización en todas las líneas, que considera como el único positivo y que dice retiró por estimar que el del señor Maura era el paso inmediato para la consecución de aquél, pero ante el peligro de que no sea realidad, volverá a defender su criterio frente a toda iniciativa que este discorde con su manera de opinar.

Por lo visto el exministro de Fomento se muestra también pesimista a pesar de las recientes notas oficiales según las cuales el señor Argüelles persiste en que la Ordenación ferroviaria sea ley.  
 ENRIQUE DE ANGLUO

### Automóvil

Marca «Mercedes» 40 HP. con cabina para 25 pasajeros, véndese a toda prueba. Eugenio Cervantes.—Málaga.

**SEÑORAS**  
 Gran exposición y venta de los últimos modelos  
 en sombreros para señoras y niños  
 PRECIOS SIN COMPETENCIA  
**CARRERA GENIL, NUM. 46, BAJO**

**Sanatorio de la Purísima Concepción**  
 A CARGO DE  
 Religiosas terciarias regulares de Nuestra Señora del Carmen  
 Pabellones de lujo. Habitaciones de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase. Calefacción central. Agua corriente. Luz eléctrica. Timbres. Cuartos de baño. Salones de lectura. Restaurant. Comedores de régimen. Capilla con culto diario. Espléndido parque de 3.000 metros cuadrados. Salas de operaciones. Radio. Rayos X. Laboratorios de análisis. Electricidad. Masaje. Hidroterapia. Heioterapia.  
 Se admitirán enfermos de Medicina, Cirugía y especialidades, que podrán ser asistidos por el médico que deseen.  
 Detalles, reglamentos, etc., en el Sanatorio: Calles de Horno de Haza, Lavadero de las Tablas, Montalbán y Carril del Picón.  
 ¡PROXIMA INAUGURACION!

**SARNA**  
**PICORES, se curan rápidamente con el**  
**(ACAROL)**  
 (NOMBRE REGISTRADO)  
 Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario.  
 ANTIPRURIGINOSO. cura sin necesidad de baño.  
 VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS  
 DEPOSITARIO EN GRANADA:  
**D. José Jiménez Jiménez-Farmacia Reyes Católicos, 62**

### OBRAS PÚBLICAS

### La construcción de puentes

El director general de Obras Públicas facilitó ayer la siguiente relación de los puentes que faltan construir o reconstruir en carreteras o trozos completamente terminados y en conservación, cuya subasta se propone, de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 24 y 25 de la vigente ley de Presupuestos (prescripciones h) y b), en las carreteras internacionales:  
 Barcelona.—Madrid-Francia por la Junquera: sobre las rieras de L'avaneras, de Gironella, de Sasois o San Vicente, de San Ginés, de San Onofre, de San Roquet, sobre el Vall de Lloparda, sobre el río Naya, sobre la Tordera y Rieras de Premiá de Mar, Cambrils y otras.  
 Gerona.—Madrid-Francia por la Junquera: sobre el Terry.  
 Guadalejara.—Madrid-Francia por Zaragoza: ensanche del puente de Henares.  
 Badajoz.—Castuera a Navalpino: sobre el Zújar.  
 Albacete.—Venta de la Vega a Casas Ibáñez: sobre el Júcar.  
 Almería.—Almería a la Cuesta de los Castaños, por Nijar sobre el Andrax.  
 Cádiz.—Cádiz a Málaga: sobre el Jara y sobre el Vega.  
 Castellón.—Soneja a Nules: sobre el Palencia.  
 Córdoba.—Córdoba a Villaviciosa por los Arenales, sección única: sobre el Guadaleja.  
 Granada.—Carretera de Baños de Zújar a Pozo Alarcón: sobre el Grande.  
 León.—León a Astorga: Hospital de Orbigo sobre el Orbigo.  
 Lérida.—Lérida a Puigcerdá: sobre el Llobregat.  
 Logroño.—Cervera a la de Taracena a Francia: de San Antón sobre el río Añama. Lerma a la estación de San Asencio: de Aracena sobre el Najerilla.  
 Oviedo.—San Roman a Cornellana: de San Roman sobre el río Nalón Campomanes a la estación de F. C., sobre el Pajares.  
 Pontevedra.—Porriño a Salvatierra: Fillaboia (rio Tea).  
 Canarias, Tenerife Palma.—Santa Cruz de la Palma a Barlovento: sobre el barranco de las Nieves.  
 Sevilla.—Lora del río a Santiponce: sobre el Tardón.  
 Tarragona.—Tortosa a Barcia: sobre el Ciurana.  
 Teruel.—Valdeagoria a Beceite: sobre el Matazaña.  
 Zaragoza.—Sástago a Bujaraloz: de Sástago, Ebro.

### Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos  
**EL LEON**  
 que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.  
 Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de

toda clase de artículos de lanería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

**PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS, VENTAS AL CONTADO.**  
**EL LEON**  
 Resaca 138, (ahora Posta Zorrilla, 98) Granada.—Teléfono 240

**CHOCOLATES**  
**Enrique Sánchez**

**Dr. Gonzalo M. Barrales**  
 de la Beneficencia provincial y de la Sociedad Dermatológica y Aliográfica española  
 CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREO  
 Gratis en el Real Hospital de San Lázaro. Todos los días excepto los festivos, de 10 a 12.  
 En su domicilio Horno de Haza, 32, de 3 a 6.

**FERRETERIA UNIVERSAL**  
**SERRANO Y BEZARES**  
 Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada.—Teléfono núm. 235  
 Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

### España en la Liga de las Naciones

Aunque la Asamblea de la Sociedad de las Naciones no ha vuelto a reunirse en pleno desde el final de la pasada semana, no hay que pensar por ello que sus miembros, sobrados de tiempo, anden dedicados a contemplar las famosas bellezas de la orografía suiza. Por el contrario, el silencio del gran conclave indica la realización de un trabajo intenso. Conviene decirlo. Esos amantes de brillantes justas retóricas echarán de menos este año, desde luego, los dramáticos incidentes que caracterizaron las Asambleas anteriores. Los asambleístas se han mantenido, en todas las sesiones, en un plano digno y prudente. Los delegados de todos los países han demostrado conciencia plena de sus deberes y responsabilidades. El concilio de Génova ha impuesto una severa disciplina que nos priva, es verdad, de la emoción artística suscitada por las bellas manifestaciones de la oratoria internacional, pero que, sin asomo de duda, brinda al mundo la seguridad de que sus esperanzas en la institución creada por el idealismo del presidente Wilson no se han de ver por completo defraudadas.

Nos hallamos, aunque sólo han transcurrido tres años, muy lejos del estado de espíritu; niebla, recelo y escepticismo, reinante durante las sesiones de la primera Asamblea. La sociedad ha realizado la síntesis de los elementos diversos que la reitegran; y ha encontrado, por consiguiente, su fórmula de acción. De aquí probablemente la nueva orientación que se observa en los debates: una orientación más objetiva, más técnica si vale decirlo así. Ello significa, como alguien ya ha dicho, que la Liga internacional ha rebasado la crisis de su período romántico y empieza a caminar, con paso firme, por el mundo de las realidades, cuyas dificultades es su misión a resolver. Los oradores no han repetido, como en años anteriores, sonoras frases, más o menos con igual fondo, sobre los mismos asuntos. Pocos de ellos han hecho comentarios, muy atinados y concretos, sobre el voluminoso informe en que la Secretaría General ha encerrado la suma de sus actividades durante el año, y casi inmediatamente las comisiones elegidas se han dedicado al estudio minucioso de las múltiples cuestiones catalogadas en dicho documento.

Entre los informes presentados a la asamblea descuella por su trascendental importancia el referente a las cuestiones de desarme mundial, que constituye el objeto de las deliberaciones de la Tercera Comisión, en la cual figura, como vocal, el conde de Gímeneo, primer delegado de España. Téngase la sensación al repasar sus páginas, cuajadas de proyectos y observaciones en todo cuanto se refiere a los armamentos, de que al fin los pueblos están en vías de hacer un sincero esfuerzo para atraer al mundo de los hechos los ideales de paz universal del abad Saint Pierre y de Manuel Kant.  
 Ahora bien, de la lectura de ese documento se saca igualmente la impresión que era lógico esperar: la impresión de que, siendo el asunto como es, de naturaleza enrevesadísima por las múltiples ruedas con que está trabado, a los problemas peculiares de cada país, necesariamente ha de exigirse su solución sumo tacto y hondo conoci-

miento de cuantos factores lo integran: y sobre todo, un destierro completo del elemento impaciencia, para ir alcanzando, por etapas viables, las cimas estratégicas que permitan la máxima aproximación a la ansiada meta.

El año actual, dice el informe de la comisión, ha presenciado un esfuerzo para dar un avance positivo aunque en un terreno relativamente reducido, desde el punto de vista geográfico y técnico. La Conferencia de Washington ha acordado la limitación de los armamentos navales. Conocidos son los tratados que de esa Conferencia han nacido.

Otra iniciativa de índole semejante se descubre en el Congreso Panamericano que debe celebrarse en Santiago de Chile en marzo del año próximo. Pero, a pesar de estas manifestaciones del espíritu de cooperación internacional, la situación general continúa estando todavía muy influida por las consecuencias de la última guerra. Aun hay grandes potencias—Estados Unidos, Alemania y Rusia—que no han entrado a formar parte de la Liga de las Naciones. Y ello bastaría para entorpecer, si es que no para detener, varias de las tareas confiadas a la Comisión del Desarme. Por otra parte, el acuerdo de la guerra mantiene vivo en muchos Estados el sentimiento de la inseguridad, como claramente se refleja en las exposiciones que, en repuesta a una encuesta de la Comisión, han enviado respecto a sus necesidades en lo que toca a la seguridad nacional y las condiciones geográficas y políticas inspiradas de su actitud en materia de armamentos.

A pesar de lo poco favorable que son estas circunstancias, la Comisión ha podido realizar avances considerables en varios aspectos del problema total. Hasta ahora sólo había podido consagrar su atención a cuestiones de un carácter muy especial; mientras que este año ya se han sentido en condiciones de abordar a fondo el problema de los armamentos.

Durante sus tres últimas sesiones, es decir, desde la última Asamblea, se han examinado dos series de proyectos con este fin. En la primera serie se propone la extensión de los principios del tratado de Washington sobre la reducción de los armamentos navales a las potencias no signatarias de dicho tratado. De esta serie me ocuparé detenidamente en otras notas, pues ofrece especial interés a nuestra patria por haber sido el centralmirante marqués de Magaz, quien más activa parte ha tomado en la modificación de los términos originales del proyecto, a fin de dejar a salvo la seguridad nacional de los países que, como España y las repúblicas sudamericanas, aun no han llegado a poseer las escuadras consideradas por los técnicos como indispensables para la eficaz defensa contra una posible agresión extranjera. Los proyectos de la otra serie tienen por objeto el establecimiento de los principios que habrán de permitir llegar a una reducción de los armamentos en general, mediante un sistema de mutuas garantías.

En suma, puede decirse que la Comisión del Desarme de la Liga de las Naciones ha trabajado concienzudamente durante el año; y que, si es verdad que aun no ha logrado dar un paso definitivo en la solución del difícil problema del desarme, sus laboriosas deliberaciones, en cambio, han logrado despejar el campo en que seguramente se ha de trabajar, con fruto, en lo porvenir para la consecución definitiva del magnífico ideal tantas veces acariciado, en sus bellos sueños, por la Humanidad.

J. H. Ginebra, Octubre de 1922.

### La emisión de obligaciones del Tesoro

La «Gaceta» del día 4 publica un Real decreto de Hacienda disponiendo la emisión de 500 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro 5 por 100 sin prima de amortización y con vencimiento de un año.

El ministro de Hacienda, a nuestro juicio con acierto, ha decidido no utilizar la cuenta de crédito que el Tesoro tiene en el Banco de España y ha preferido acudir al ahorro nacional para obtener los recursos que necesita. Es esta una buena política, siempre que las circunstancias del mercado monetario consientan hacer operaciones de crédito, porque se evita el aumentar la circulación de billetes, que siempre contribuye a la depreciación de la moneda.

Claro está que para el Tesoro hubiera sido más económico utilizar la cuenta de Tesorería del Banco de España, con la que hubiera podido disponer de 350 millones sin interés durante seis meses; pero el mayor gasto, que supone el camino elegido por el ministro, está compensado con creces por los perjuicios que se evitan a la economía nacional y por la ventaja que supone para el Tesoro tener 850 millones a su disposición y poder afrontar con tranquilidad cerca de un año por lo menos sin tener que acudir al crédito.

En los círculos financieros ha causado muy buen efecto el anuncio de la emisión y hay mucho entusiasmo por acudir a ella, creyéndose que quedará cubierta el primer día y que habrá prorrato. Basta ver la cotización de las obligaciones que hay actualmente en circulación a anunciarse la nueva emisión para convencerse de ello.

Todas ellas cotizaban con una prima de 70 a 80 céntimos, después de descontar los intereses corridos y el beneficio de uno por 100 en la amortización que tienen las a dos años.

do que existía en la cuenta corriente de Tesorería, abierta, en el Banco de España, estima este Ministerio necesario contar con medios suficientes arribando los correspondientes recursos.

A este fin, existen dos procedimientos: uno de ellos, utilizar el crédito de Tesorería que hasta la cifra de 350 millones de pesetas, tiene el Tesoro en el Banco de España, con arreglo al apartado C de la base 3.ª del art. 1.º de la ley de Ordenación Bancaria; y otro, acudir al mercado desde luego, a fin de que por éste se proporcionen los recursos indispensables para las obligaciones del Presupuesto.

El ministro que suscribe estima más conveniente al interés público acudir al ahorro nacional y que sea éste el que directamente atienda la necesidad sentida, y a este fin cree que se debe proceder a una emisión de obligaciones del Tesoro, a un año de fecha, por la suma de 500 millones de pesetas, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos y con todas las garantías que en la actualidad tienen los valores de dicha clase que existen en circulación y que tan apreciados son por el mercado.

### ANDALUCES EMINENTES

#### Angel Ganivet

El «Boletín del Círculo Andaluz» de Buenos Aires, atento siempre a enaltecer las figuras más preeminentes de Andalucía en los diversos aspectos del arte, publica en el número correspondiente a Septiembre y bajo los títulos que encabezan estas líneas, lo que a continuación copiamos:

«No pretendemos hacer una biografía de este eminente granadino, cuyo genio habrá de imponerse al andar del tiempo y a medida que su obra vaya siendo conocida, que lo será cuando el nivel de cultura general llegue a punto de interesar por los temas de crítica filosófica y de exámena moral del hombre, en sus aspectos subjetivo y objetivo, o sea en sí y en sus relaciones con el ambiente en que se desenvuelve y actúa.»

En la obra literaria de Angel Ganivet es tan grande, tan intensa y profunda que constituye una verdadera Escuela, siendo más admirable aun por lo sintética y rotunda, pues está condensada en unos cuantos pequeños volúmenes, cada uno de los cuales encierra un mundo de ideas extractadas, como esas esencias producidas de la destilación de muchas flores, de las que una sola gota da la sensación de los perfumes de un jardín en plena primavera.

Y lo mejor de la obra de Ganivet, es su enérgico rasgo españolista en la universalidad de su amplio pensamiento y de su vastísima ilustración, que abarca todas las ramas del saber, especialmente la filología, dominando lenguas tan diversas como el sánscrito, el francés, inglés, alemán, árabe y dialectos distintos, todo lo cual sirve de base y fundamento al perfecto dominio del idioma español, que se aprecia en el aticismo de su brillante estilo literario.

Angel Ganivet y Siles nació en Granada el año de 1865 y murió en Riga el 29 de Noviembre de 1898. Fue licenciado en Derecho y doctor en Filosofía y Letras, no ejerciendo sin embargo ni la una ni la otra carrera, sino la diplomática desempeñando los consulados de España en Amberes, Helshingfors y Riga, punto este último donde falleció a los 33 años de edad, cuando más potentes figuraban los destellos de su genio.

No obstante su prematura muerte, había adquirido ya indiscutible autoridad de maestro, pudiendo asegurarse que sus obras y particularmente la titulada «Idearium Español», constituyen el Evangelio de una religión humana de verdad y justicia y que debiera inculcarse en todos los españoles, para que aprendiesen a estimar sus propios valores y a desprenderse del bagaje de vicios por virtudes considerados en la creencia de que adornan nuestra personalidad típica.

Los estrechos límites que nos impone esta publicación, fuerzan a reducir estos datos acerca del eminente andaluz con cuyo nombre y recuerdo honramos hoy las páginas del «Boletín». Pero no dejaremos de recordar a todos aquellos que quieren poseer la convicción firme de la legitimidad del orgullo con que podemos proclamar a Angel Ganivet entre los grandes hombres que a España ha dado Andalucía, que lean sus obras y las mediten, a cuyo efecto damos a continuación la breve bibliografía.

«Cartas finlandesas—La conquista del reino de Mayá por el último conquistador español Pío Cid—El escultor de su alma—Granada la bella—Hombres del Norte y el porvenir de España—Idearium Español—Epistolario.»

### Teatros

Los éxitos se suceden durante la actuación en este favorecido coliseo de los notabilísimos artistas cómicos en su género «Les Durand». Todas las noches varían el programa y las películas que completan la función no pueden ser más interesantes.

Todas las noches hay dos secciones a las nueve y a las once.

### EJEMPLOS QUE IMITAR

#### Los obreros granadinos

Han salido para Almería, con objeto de dar comienzo a las obras de adaptación para alojamiento del regimiento de la Corona en el cuartel de la Misericordia, los contratistas y maestros de obras don Ricardo Jiménez Polo y don Rafael Martínez Vázquez.

Las citadas obras de adaptación fueron adjudicadas a dichos señores, en concurso abierto por la comandancia de ingenieros de Murcia.

Es lamentable que los artistas y obreros granadinos tengan que marcharse de Granada en busca de trabajo, a causa de la incuria y abandono en que se tienen las construcciones oficiales y particulares.

Siempre fué tradición de nuestra ciudad la fama de sus artes y en materia de construcción es lástima la demanda de directores y obreros, para acometer obras en otras provincias y en el extranjero.

En Granada, vá perdiéndose de una manera lamentable y sin justificación alguna la acometividad y desarrollo de los diferentes ramos que componen las artes industriales y no ciertamente por ineptitud de los obreros, sino por el egoísmo de los capitalistas que prefieren emplear su dinero en seguras operaciones bancarias o en el tranquilo corte del cupón.

La ruina industrial y comercial de Granada es inminente, pues mientras en otras capitales se preocupan por el mejoramiento intelectual de sus obreros y especialización de sus artes, aquí, no sólo se les abandona, sino que se les deja marchar en busca de otros horizontes donde ganar el diario sustento y dar cima a sus aspiraciones de artista.

Es preciso que los pudientes, los capitalistas, despierten de su letargo y, acometiendo nuevas empresas, levantando espléndidas edificaciones laborales todos por el engrandecimiento intelectual de nuestros obreros y artes, honrando así el nombre de Granada.

José Contreras.

### Casos y cosas

Una reyerta. Por rivalidades de oficio, ayer riñeron en el Puente Cristiano, el albañil José Pérez Marin y otros dos individuos.

El primero resultó con una herida en el labio superior y otra en el pómulo derecho, que les fueron curadas en el hospital de Juan de Dios.

Un acrobata. Francisco de la Paz Olmedo, de 39 años, denunció ayer en la Comisaría, que Miguel Cuéllar Castillo, de 43 años, saltó el mostrador de su tienda, Acera de San Ildefonso 51, acometiendo, formándose un fuerte escándalo.

¿Y mi cartera? El domingo, a las cinco y treinta, don José Federico Meixner, de 27 años, se encontraba en la estación de Andalucía, y notó la falta de la cartera, que contenía 100 pesetas y documentos de interés, ignorando quien se la haya hurtado. Denunció el hecho en la Comisaría.

Terrorizos. Elena Rivas Gutiérrez, de 25 años, fué insultada y amenazada por Hilario Martínez Terrón, en su domicilio callejón de San Ildefonso número 2.

¿Pero que Angeles! Juan Rino Vigi, de 31 años, denunció ayer de la Comisaría, que su esposa Concepción Torices Marin, de 19 años, ha sido insultada por Angeles Fernández López, promoviendo un fuerte escándalo.

¿Entonces quien es? José Gando de la Fuente, de 27 años, denunció en la Comisaría, que le previno un individuo apodado el «Sevillano», donde vivía. Al ir a su casa, encontró la puerta del corral abierta y notó la falta de algunas prendas y un décimo de lotería, número 28.759. El agente señor Mingorance detuvo a José Aguilera Osuna (a) el Sevillano menor, y al presentárselo manifestó el Guindo, no ser el que le hizo la pregunta.

Puertas abre las puertas. Don Antonio Brieva Blasco, denunció en la Comisaría, que don Juan Cantos, le alquiló unas habitaciones en la calle de la Concepción número 17, y un tal Enrique López Puertas, al parecer pariente del dueño, ha roto el candado, violentado y abierto la puerta.

### Sección Judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil.—Juzgado de Martes.—Don Juan López Olavido, con don Diego Cano Melero, sobre indemnización de perjuicios.—Abogado, señor López del Hierro; procuradores, señores G. López y Sahat; secretario, señor Serra.

Juzgado del Salvador.—Don Celestino Espinosa Echevarría, con la Sociedad «Hijos de Echevarría», sobre pobreza.—Abogados, señores La Guardia y Camacho; procuradores, señores Oñeiva y Rivas; secretario, señor Alonso.

—Juzgado de Ubeda (Jaén).—Don Emilio Gutiérrez Bustamante, con don Bartolomé Maio García, sobre reclamación de cantidad.

—Juzgado de Orgiva.—D. Antonio Valverde Rodríguez, con doña María Lorenzo Sánchez y otro, sobre nulidad de testamento.

Vacantes.—Se encuentran vacantes los cargos de jueces municipales propietarios de Dénhas de Guadix y Pitres respectivamente, pudiendo solicitarse en el plazo de 30 días.

### Información militar

Servicio de la Plaza. Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10. Tefe del día: Teniente coronel de infantería don Santiago Tejada Goyos. Imaginaria: Comandante de infantería don Emilio Iturrriaga Latimer.

Hospital y provisiones: 2.º capitán de caballería don Antonio Jiménez de Cisneros. Imaginaria: 1.º capitán de artillería, don Federico Hornillos. De orden de S. E. el comandante sargento mayor, Ildefonso Guerrero.

Preséntese. Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la comparecencia en el mismo de don Juan Urquiza Tapia, padre del soldado que fué del Ejército de Cuba, Juan Urquiza García, al objeto de comunicarle asunto de su interés.

### Sección religiosa

Martes 10 de Octubre de 1922. Oración a las seis y cuarto.—Antífonas a las ocho.—Alba a las cuatro. Santoral. San Francisco de Borja, duque de Gandía.

Nació el 28 de Octubre del año 1510. Fué hijo de don Juan de Borja, tercer duque de Gandía y de doña Juana de Aragón, nieta del Rey don Fernando el Católico.

Desde su niñez comenzó a verificarse el vaticinio de su futura santidad que hizo su abuela doña María Enriquez.

A los diez y siete años contrajo matrimonio con doña Leonor de Castro y el emperador en prueba de estimación, dió a Francisco el título de Marqués de Lombay y caballero mayor de la Emperatriz.

acompañaba Francisco al Emperador a la caza del alcón y también a las expediciones de Marsella y Africa.

Nombrole el Emperador virrey de Cataluña y le dió la encomienda de la Orden de Santiago. Limpió la provincia de ladrones, corrigió abusos y exterminó el vicio. El año 1565, electo Vicario General y muerto el P. Laynes, se eligió General. En todas partes hizo grandes prodigios de virtud y santidad.

Fué a Roma y cayó gravemente enfermo; recibió los Santos Sacramentos y después de un éxtasis maravilloso entregó su alma al Creador el 1.º de Octubre del año 1572 a los 62 de su edad.

La Misa es en honor del Santo: La Oración: «Dómine Jesu Christe, etc.» La Epístola del cap. XLV de la Sabiduría: «El autor del libro del Eclesiástico especialmente en el capítulo de esta Epístola nos propone por ejemplares a los hombres grandes, que practicaron la virtud y observaron estas máximas de Religión.» El Evangelio del cap. XIX de San Mateo.

Martirologio: Santos Paulino, ob. y Bertran, conf. y Santa Eulampia, virgen. Cajas para hoy. En la Catedral, misa por las almas de los siete hasta las ocho y cuarto; de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilios.—Circular de las empresas horas.—Hoy en Santa Escolástica y mañana en Zafra. En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

# GANADEROS

Sembrar para vuestros ganados la nueva alfalfa de invierno llamada BERSIN. Excelente forrajera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda España, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de forraje para invierno.

La siembra de esta forrajera se hace desde 1.º de Septiembre a fin de Octubre; se le puede dar, cultivada en buenas tierras, de 8 a 10 cortes y, siendo planta anual, se agosta en el mes de Julio, dejando, como leguminosa inductora de azógeno un gran rastrojo para la rotación de otro cultivo.

Venta exclusiva de esta semilla en GRANADA. JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada. STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS GRAN VÍA, 8. BAJOS

Fundición, Laminación, Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Mallechort) en todas las formas: Planchas, Bandas, Cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios, Alambres, Cables desnudos y cubiertos. Toda clase de Fundición de hierro. Fabricación de motores eléctricos, Transformadores, Turbinas, de todas clases y de todas las marcas. Reparación de motores. Consultas y presupuestos gratis. CORDOBA. Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas. Representante en Almería y Granada. D. Luis Valero Barragán, Plaza de la Universidad, 4. Granada

Doctor Carretero Ferro. Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos. De dos a cuatro, excepto los días festivos. Reyes Católicos, 32, pral.

Dr. A. Escobar. VACUNACION ANTIRRABICA. Método Ferrán. Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragia; Gota (artritis úrica); Neuralgias (facial, cática, etc.); etc. por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas. Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 6.

DR. SIMANCAS SENAN. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOX. Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7.

Dr. FRANCISCO ROCA SANCHEZ. MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. Consulta especial de enfermedades de la PIEL, VENEAS, REAS Y SIFILIS. DIATERMIA. LAMPARA DE CUARZO O SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD. Navas, 23, 1.º. Consulta de 3 a 5. Teléfono número 600.

Se vende. Una máquina de escribir marca Remington, número 7, en inmejorables condiciones. Darán razón, Reyes Católicos, número 21.

Libros de texto. Librería GUEVARA. San Jerónimo, 29. GRANADA. Gran Rifa.

Se alquila. casa grande con jardín, agua propiedad e inmejorable situación de vistas e higiene y tranvía a la puerta, en 225 pesetas mensuales. Darán razón, Concepción, 1, 2.º piso.

MILO. Harina dextrinada-malteada. Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NETSLE. GRAN VÍA LAYETANA, 41. BARCELONA.

# Preparación Militar.-Hnos. Maristas.-Segovia

Artillería.-Ingenieros.-Internos y externos

Profesorado militar y religioso muy acreditado

Secciones poco numerosas

El nuevo curso empezó el 2 de Octubre

# SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUE no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

## SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

## DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzon

REYES CATÓLICOS, 20.-GRANADA

## Se traspasa

Por tener que atender a negocios más importantes, se traspasa en sitio céntrico, y por poco precio un establecimiento de comestibles bien acreditado. Darán razón, Hornillo 36, Barrio Cartuja.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicados que en las cartas que nos envíen, sea a la Dirección o a la Administración, colóquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 9

# Ibérica de Contratación y Publicidad S. A.

Capital: 2.000.000 de pesetas

Concesionaria exclusiva por el Estado de la fabricación de todas las cajas de cerillas que requiera el consumo en España, con privilegio de insertar anuncios en dichos envases

Regalará a los coleccionistas de anuncios de las cajas de cerillas los siguientes

## PREMIOS

- 1.º Un automóvil FORD completamente nuevo y equipado. Valor, pesetas 5.040.
- 2.º Una colección de la enciclopedia Espasa (los 39 tomos publicados). Valor, pesetas 1.448.50.
- 3.º Una escopeta Hammerless Eder, de la acreditada marca de D. Víctor Sarasqueta, de Eibar. Valor 500 pesetas.
- 4.º Diez lotes, consistente cada uno en una pluma-fuente marca Swan, de un valor mínimo de 25 pesetas cada una.

## BASES

1.ª Para optar a estos premios bastará con recortar los anuncios insertados en las cajas de cerillas y presentarlos pegados en hojas (diez anuncios en cada una), antes del 10 de diciembre de 1922 en las oficinas de I. C. P. en Madrid, plaza de las Cortes, 6, o en cualquiera de sus Sucursales en provincias, cuyas oficinas darán en cambio un cupón en el que conste el nombre y domicilio de la persona que haga la entrega y el número de anuncios que haya entregado. Cada interesado remitirá a nuestro domicilio social los cupones que haya coleccionado antes del 15 de diciembre de 1922.

2.ª El 20 de diciembre de 1922 se levantará acta notarial en la que se hará constar el número de anuncios que cada concursante haya presentado (cuyo número no se limita) y los premios serán otorgados a los trece concursantes que hayan presentado mayor número de anuncios y con arreglo al siguiente orden; el primer premio al que presente mayor número, el segundo al que siga en cuantía, y así sucesivamente. Los regalos se entregarán en Madrid.

## Premios concedidos por señores anunciantes

Los concesionarios del papel de fumar marca NIKOLA otorgan

Un premio de 1000 pesetas

y el Comité de los Nitratos de Sosa de Chile

Cuarenta premios

Consistentes en cuarenta lotes de 300 kilogramos cada lote de Nitrato de Sosa de Chile

Para optar a estos premios se atenderán los coleccionistas a las mismas bases insertadas anteriormente, con la única diferencia de que las hojas que se han de canjear por cupones llevarán sólo anuncios del papel de fumar NIKOLA y de los NITRATOS DE SOSA DE CHILE respectivamente.

La entrega del premio del papel NIKOLA se hará en Madrid y la de los cuarenta lotes de NITRATO DE CHILE en un almacén el más próximo al domicilio del agraciado. Los cuarenta lotes de NITRATO DE CHILE se entregarán a los cuarenta concursantes que hayan presentado más anuncios, por orden de cuantía de éstos.

NOTAS IMPORTANTES.—Los anuncios presentados para los premios de NIKOLA y NITRATOS DE CHILE se computarán también para todos los premios.

## PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MÁRMOL

DIRIGIRSE A

# NAVAS-PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

El mejor laxante

# LAXETOL

# MONTES GARZON

Las terribles molestias de los pies des-  
aparecen completamente usando sólo  
tres días el patentado

## Ungüento mágico

No falla en sólo caso. Pregunte a cuantos los han usado y oirá  
usted maravillas. Fídalo en farmacias y droguerías. 150. Por  
correo, 2 pesetas

Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada

## AGUAS MINERALES

SIEMPRE MUY FRESCAS

# Farmacia MONTES

Royes Católicos, 20.-Granada

## Ama de cría

con leche fresca, se ofrece para casa de los padres.

Darán razón, Carrera de Darro, número 6, María de la Torre.

# EL SIGLO - Gran sastrería

Ropas hechas para caballero y niños

Primera casa en gabanes y gabardinas.-Precios fijos y económicos.-Ventas al contado

REYES CATÓLICOS, NUM. 8

Sección especial para trajes a medida

REYES CATÓLICOS, NUM. 8

# NOTICIERO GRANADINO

DIARIO INDEPENDIENTE

FUNDADO EN FEBRERO DE 1904

Precios de suscripción: En Granada, 2 pesetas al mes.—En provincias, 7 pesetas trimestre

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 10

M. FERNANDEZ Y GONZALEZ

## EL PASTELERO DE MADRICAL

PRIMERA PARTE

fundirse con esta última, mientras no hablase.

Salí de mi cuarto, dejando en el español y cerrando para que nadie entrase y le viese, y me fui al cuarto del rey, le conté la aventura y le entregué el pliego.

El rey al empezar a leerle, se puso pálido; luego una gran alegría apareció en su semblante.

Leyó el pliego repetidas veces y me mandó que le llevase una luz. Se la llevé y quemé en ella el pliego sin perdonar el sobrescrito.

—Que se ponga otra vez ese hombre su antifaz y trásmelo—dijo el rey.

Llevé al cuarto del rey al español y los dos se quedaron solos. Yo no supe ni nadie supo lo que los dos hablaron.

El rey y Gabriel de Espinosa estuvieron largo tiempo encerrados.

Después el Rey hizo capitán de una compañía a Gabriel de Espinosa, que siguió viviendo en Lisboa, asombrando a todos por su semejanza con el rey.

Don Sebastián me había encargado que no revelase a nadie lo del pliego que el español me había entregado para él, y no volví a hablarse de esta asunto.

Gabriel de Espinosa no entró nunca en palacio públicamente; pero algunas noches yo le introducí encubierto y el rey se encerraba con él y

permanecían mucho tiempo encerrados.

—Pues bien, Sayda, Gabriel de Espinosa ha estado con su compañía en batalla; yo no sé si el cadáver que hay en el campamento del sultán es el rey mi señor, o si de Gabriel de Espinosa, porque cuando le encontramos, le encontramos desnudo sin una sola insignia que demostrase si era efectivamente el rey. Yo no podía asegurarlo por la voz, porque los muertos no hablan, y tengo una duda horrible, la he manifestado al sultán, y cuando yo andaba por el campo buscando el otro cadáver, se ha apoderado de mí su padre.

—¡Ah! ¿Fuiste tú quien buscaste a tu rey?—dijo Mirian.

—Sí, yo ya no podía batirme, me habían muerto dos caballos, y a pesar de que no estaba herido, no podía ya sostener la espada de fatiga; los moros se habían cansado de matar y les pedí en árabe que me tomasen a rescate.

—¡Ah, sabes tú nuestra lengua!—dijo un kaid—; amigos, vamos a lle-

varle al xarifa para que le cuenta con qué intento han venido a nuestra tierra estos perros infieles.

Y me llevaron al sultán.

Me preguntó, le respondí, y cuando supo que era camarero del rey don Sebastián, me dijo:

—Tú debes conocer muy bien a tu señor y no te equivocarás; dicen los míos que han visto dos caballeros muy semejantes en la batalla, que parecían el mismo, sólo que uno llevaba vestidos de rey y el otro vestidos de soldado; yo no quiero equivocarme, porque quiero honrar el cadáver de tu señor: era un rey como yo y un León bravo; ha muerto como mueren los caballeros, y horras merced a los reyes caballeros y valientes; yo mismo voy a acompañarte.

Con nosotros iban esclavos con antorchas, los moros principales y un gran séquito.

Recorrimos durante una hora el campo.

Yo iba delante con moros que lle-

vaban antorchas, mirando los semblantes de todos los cadáveres.

Habíamos conocido a muchos capitanes, a muchos caballeros portugueses amigos míos; pero no había encontrado al rey ni a Gabriel de Espinosa.

De repente me detuve asombrado y di un grito; no tendido, sino como recordado en un montón de cadáveres, había uno con el semblante fiero, con los ojos abiertos aún, en que parecía brillar una mirada de cólera, de valor indómito e irritado, de

EXTRACTOR CEREALES

Qs. ORTIZ

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y Leguminosas

Indispensable como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACÉUTICO SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ BAZA (Granada)